

2025年  
5月20日  
星期二

农历乙巳年四月廿三

第36期(总第2904期)

本期8版

# 楊浦時報

YANGPU TIMES



沪内部资料准印证(B)第0189号 每周逢二、四出版 新闻热线:65653113 数字报网址:yptimes.shyp.gov.cn E-mail:ypt@yptimes.cn



## 杨浦与上海交大签署深化战略合作框架协议

### 发挥叠加优势 构建与“大零号湾”科技创新策源功能区协同创新网络

本报讯 杨浦区政府与上海交通大学深化战略合作框架协议签约仪式，近日举行。上海交通大学党委书记杨振斌，校长、中国科学院院士丁奎岭，区委书记薛侃，区委副书记、区长周海鹰出席并讲话，上海交通大学党委常委、副校长曾小勤主持。

在杨振斌、丁奎岭、薛侃、周海鹰的见证下，上海交通大学党委常委、副校长蒋兴浩，副校长刘晋元代表双方签署深化战略合作框架协议。

杨振斌对杨浦区长期以来对学

校发展的关注和支持表示感谢。他表示，杨浦是上海近代工业文明的重要发源地，更是新时代创新驱动发展的示范区。杨浦区所秉持的开放品格、所激扬的创新精神，与上海交大“敢为人先、与日俱进”的价值追求高度契合，为此次深化合作奠定了坚实基础。期待双方进一步发挥各自优势，聚焦人民群众对美好生活的向往，在科技惠民、文化润心、治理增效等领域探索新路径，将学术成果转化成为民生改善的实绩，将基层经验提炼

为理论创新的养分，共同书写大学与城区共谋发展、发展成果与人民共享的时代答卷。

薛侃表示，杨浦与上海交通大学合作源远流长，面向未来，希望双方共推全域创新，持续深化教育科技人才体制机制一体改革，推动科技创新与产业创新深度融合，优化创新要素供给，不断强化创新策源功能和高端产业引领功能，构建开放融合创新生态，并肩担当“加快建成具有全球影响力的科技创新高地”的重大使命。

希望双方共建人民城市，聚焦人民群众对美好生活的新需要，提供更高水平的教育、医疗等公共服务供给，共同绘就新时代人民城市建设的崭新画卷，携手践行“共建和谐美丽城市，共创幸福美好生活”的殷殷嘱托。希望双方深化完善务实合作新机制，持续健全项目推进机制、深化党建联建机制，拓展干部交流机制，共同书写“区校联动、党建联建”的全新篇章。

丁奎岭介绍学校发展情况和区校合作相关内容。（下转第4版）

### 布局服务消费新业态 探索次元产业升级路径

本报讯 区委副书记、区长周海鹰近日主持召开区政府常务会议，围绕二次元经济开展专题学习。区领导尼冰、徐建华、王浩、吴雷、于洋、刘晋元参加。

会议邀请复旦大学智慧城市研究中心高级研究员，混沌学园课程研究员、创新领教，上海复初企业管理咨询有限公司联合创始人邱肃川作题为《二次元经济：文化消费新引擎与城市产业升级路径》的专题讲座。邱肃川长期从事战略管理、数字化转型相关的理论研究和管理咨询，担任世界人工智能大会—上海人工智能与元宇宙产业联盟秘书长、上海市数字文创暨元宇宙产业联盟智库专家等职务，专注于人工智能、空间计算等新兴技术与文化创意产业的融合创新，是二次元文化产业长期的观察者、研究者和实践者。本次讲座详细讲解了二次元的起源和历史演变、新消费时代的特征和逻辑，深入剖析了次元产业升级的具体路径，为杨浦做好相关工作提出了宝贵建议。

会议指出，近年来，次元文化迅速发展，其相关消费呈现很强的社交属性，“二次元经济”逐渐成为推动实体商业发展的新引擎。当前，杨浦正以年轻人喜爱的次元文化为突破口，统筹考虑促消费、聚产业、育生态，联动复旦、同济、中国美院等高校，发挥B站、叠纸、完美世界等头部企业带动作用，积极打造国风国潮引领地、原创IP孕育地、创意人才集聚地、优质内容展示地。下一步，要着力塑造引领潮流的消费场景，发挥区域大学工厂集聚、商圈载体丰富等优势，结合重点商圈提质升级、直播经济集聚区建设等工作，因地制宜布局次元文化、动漫游戏、网络视听等服务消费新业态，推出更多数实融合、沉浸式互动场景。要精心策划丰富多彩的热力活动，深化“文化+科技”创新，强化文旅商体展联动，积极引进首发、首秀、首演等品牌特色活动，吸引各类创新人才、多元人群集聚杨浦，为优化区域创新生态注入新活力。

区政府各委办局、街道，区属企业（集团）主要负责同志参加会议。会议还审议了其他事项。 ■宋琪

## 名医齐聚杨浦滨江，120岁复旦举行大型义诊



本报讯 5月17日上午，复旦大学携手杨浦区人民政府，在杨浦滨江东方渔人码头举行“百廿复旦 健康同行”复旦大学建校120周年大型义诊，复旦上医精心组织各附属医院集中为市民提供线下义诊和线上科普服务。

复旦大学校长、上海医学院院长、中国科学院院士金力，上海市教卫工作党委书记沈炜，上海市申康医院发展中心党委书记赵丹丹，杨浦区人大常委会主任程绣明，复旦大学党委副书记、上海医学院党委书记袁正宏，上海市卫健委副主任狄建忠，杨浦区副区长王浩，中国大保党委副书记、工会主席周丽霞，复旦大学上海医学院党委副书记杨伟国、胡华忠共

同推杆启动本次义诊。

金力表示，此次义诊针对市民关切的健康问题，汇聚40余个学科专家团队，凝聚复旦大学各附属医院优质医疗资源，致力于推进全生命周期健康守护，期待以此次义诊为纽带，以仁心施仁术，展现医者职业精神与社会担当；以精诚显担当，缓解市民朋友健康领域的“急难愁盼”问题；以理念惠民生，普及更多健康知识，帮助树立“早发现、早干预”的健康理念。

程绣明对复旦大学长期以来对杨浦的倾心关注与鼎力支持表示感谢。她指出，复旦大学作为一所学科门类齐全、享有良好社会声誉的综合性大学，为社会输送了大量高水平拔

尖医学人才。杨浦与复旦关系密切，情谊深厚，期待未来双方进一步深化合作，携手促进生命健康产业及健康事业高质量发展，同力绘就“共建和谐美丽城市，共创幸福美好生活”的绚丽图景，共同谱写“人民城市人民建，人民城市为人民”的更美华章。

义诊现场，超120位复旦医疗专家为市民提供涵盖心血管、内分泌、呼吸、消化、神经、肿瘤等多个领域的健康咨询与诊疗服务，以温暖关怀践行“以人民健康为中心”的生动实践。许多市民早早来到现场，有序排队等候。专家们一一倾听市民的健康诉求，细致分析病情，并给出专业的治疗建议和健康指导。

“之前就一直耳闻周平红医生的大名，没想到在家门口看到了专家号，享受到了专家服务。”不少市民提前预约了现场号源，陈先生挂了消化内镜科的号，经过细致问诊，周平红医生为陈先生写下了个性化的诊疗建议和方案。

在医学影像科的义诊摊位前，长期受腰疼和腿疼困扰的张先生带来之前拍摄的影像片子来咨询。耿道颖主任医师仔细查看了张先生的影像资料，给出了专业的分析和建议。“从影像来看，您并没有明显的器质性问题。”针对患者的焦虑和担忧，耿道颖安慰道，“您也要多放宽心，不要太焦虑着急。有时候，心理因素也会加重身体的不适。”针对张先生的情况，她写下了一系列后续治疗建议和方案。张先生表示，自己是通过家

里的小辈知道了此次义诊活动，这次过来不仅得到了专业的医学建议，更感受到了来自复旦上医专家的细致贴心和人文关怀。

70多岁的市民瞿先生一大早就来到义诊总预检台，现场预约了神经内科的号。“我家就住在附近，昨天晚上上来滨江遛弯看到有义诊活动。”

舒易来主任医师和眼耳鼻喉科医院其他8位专家一同参加义诊。现场，经专家评估后需进一步诊治的市民，通过互联网医院公众号获取专属义诊号源。专家通过“云诊室”调阅电子健康档案，同步开具药品、检验检查及线下门诊预约，借助互联网配药智能平台，实现药品“当日开方、次日送达”同城配送。

“今天我们将附属医院的医生齐聚一堂，共同为市民提供义诊服务，这不仅是对校庆的一份献礼，更是我们作为医务工作者的社会责任。”在徐虹主任医师的义诊摊位前，家长们纷纷驻足。徐虹耐心细致地解答了不少家长关于孩子生长发育的各种疑问。通过和专家的交流，家长们对孩子的健康成长有了更科学的认识。

同一时间，“复旦上医健康科普讲堂”通过上海杨浦微信视频号、复旦大学微信视频号、复旦上医微信视频号，以及各附属医院微信视频号等线上平台同步直播。13位复旦上医科普专家围绕近视预防、科学体重管理、癌症预防、青少年心理健康等热点健康问题带来精彩的健康科普。

■记者 王歆瑜 文/摄

## 书写民营经济与城市战略同频共振新篇章

### 企业出题、政府答题，杨浦召开服务民营经济高质量发展座谈会

本报讯 杨浦民营经济占企业总数90%、贡献全区46%税收和92%就业。数据显示，全区1430家高新技术企业中有九成是民企，国家级专精特新“小巨人”企业中86%来自民营阵营。

5月13日下午，杨浦区召开2025年服务民营经济高质量发展座谈会，市委统战部副部长、市工商联党组书记王霄汉，区委书记薛侃出席并讲话，区委副书记、区长周海鹰主持。

区人大常委会主任程绣明、区政协主席邵荀、区委副书记周嵘出席。来自各个领域的50多位杨浦民营企业家齐聚一堂，政企同心共谋民营经济发展壮大之策。

企业“出题”，部门现场“答题”。会上，优刻得科技股份有限公司董事长季昕华、上海欧坚网络发展集团股份有限公司董事长葛基中、上海脉策数据科技有限公司董事长高路拓、上海环世物流(集团)有限公司董事

秘书范长平、上海挚达科技发展股份有限公司董事长黄志明、上海奇安信信息科技有限公司上海特区公共事业部总经理谭月皎、上海得利斯食品发展有限公司副总经理刘鹏、上海景龙新能源科技有限公司总经理庞志峰等8位民营企业代表畅谈企业发展情况和未来设想，对杨浦优化民营经济发展提出真知灼见。

区市场监管局、区科经委、区建管委、区委政法委、区工商联等5个部

门面对面作出回应。

“对广大民营企业来说，2025年是一个具有里程碑意义的年份，党和政府出台的一系列重大举措，为民营企业发展创造了更好的政治环境、经济环境和社会环境，民营企业大显身手更有条件、更有依靠、更有底气。”围绕更好发挥统战法宝作用和桥梁纽带作用，积极助力民营经济高质量发展，王霄汉表示，要坚定信心决心，集中精力办好自己的事。（下转第4版）

本报讯 5月15日，“志鉴中的社会变迁——浴火焕颜 蝶变新生”5·18地方志法规宣传暨《杨浦区社会生活变迁20年(2004—2023)》首发式，在长白新村街道228街坊举办。

该书由区委党史研究室、区地方志办公室、复旦大学中国历史地理研究所合编，在上海市哲学社会科学规划“地方志研究”专项课题“上海市中心城区20年社会生活变迁研究——以杨浦区为例(2004—2023)”项目的基础上，记录并探讨杨浦在20年间社会生活的变迁，分“区域规划”“社会生活”“社会服务”“新兴生活方式”四个章节，记录城区规划、政策、设施、服务、文化等对居民生活质量和社会模式的影响。 ■汤顺佳